

Přítel Lidu
neodvislý časopis
... Založen roku 1890 ...
Vychází pravidelně každý čtvrtek.
Entered at the Post Office of Wilber a
Second Class Matter.

J. A. HOSPODSKÝ
.....redaktor a vydavatel.....

Předplatné na rok \$1.50.

OHLÁŠKY
Jako: blahopřání, úmrtí, poptávky atd
šitámo 60ctů palec a uveřejníme je
rouze tehdy, zda jsou peníze přiloženy.
Ceny ohlášek stálých. oznamujeme na
požadání. Peníze zasílány buďteř v
poštovních poukázkách nebo registrovaných
dopisech. Za dopisy neregistrované
stované a peníze obsahující nejsou
zodpovědní.
Kvitanice na zaslané poukázky je
nezásylají.
Všechna menší oznámení, blahopřání,
dikovánky atd. musí zaplacená
být předem hned při objednání.

Adresujte: **"PŘÍTEL LIDU"**
Wilber, Neb.
TELEFON Q 15.

Wilber, Neb., 7. srpna 1902.

Jak se vykládají zákony.

Pravidlo: "Zákon jest pro lid" mělo by být pozmeněno: "Zákon jest pro boháče — proti lidu!"
Kdykoli dopustí se chudšas nějakého přestupku, jednáno s ním bez milosti krátce. Prohrál se, musí být potrestán. A dokládáno: Pro výstrahu jiným.
Když boháč dopustí se desateronásobného přestupku, největšího zločinu, tu naskytne se vždy v zákonníku nějaký paragraf, na základě kterého podaří se jeho právním zástupcům před veřejností omítno jeho nevinátka. Za peníze se najdou právníci, kteří dovedou pana soudce přesvědčiti, že černé jest vlastně bílý.
Ostatně naši soudcové málo dbají podstatného základu provinění neb zločinu. Oni řídí se hlavně dle toho, jakým způsobem bylo o samém argumentováno.
Vezmeme za příklad případ podvodného bankéře Spauldinga v Chicagu. Po tolikrátě byl již před různými soudci uznán vinným a přec našli se opět a opět jiní soudcové, kteří mu povolili nový soud a konečně nyní soudce Dunne na writ habeas corpus otevřel mu míže jolietské trestnice a připustil, aby bylo o skutečné jeho vině neb nevině znovu projednáváno.
Spaulding, který už zlomyslně nebo pouhou nedbalostí připravil tolik lidí o statice, jehož usvědčení a odsouzení stálo okres několik tisíc dollarů, brán jest opět v ochranu zákona. Nové soudní projednávání bude zahájeno.

Češi v Americe.

* Frank Suk z čis. 13 Mead ave. v Clevelandě, který v posledním čase byl motormanem na pouliční dráze, zatčen byl minulý týden policií na žádost spolkových úřadů. Suk jest obviňován, že desertoval od vojska. Všeobecně se myslelo, že Suk, když před časem z vojny se navrátil, byl čestně propuštěn.
* Čeští mladíci, 17letý Fred Kališ a 18letý Jan Hajný v Chicagu byli od poroty soudce Karanagha uznáni vinnými vraždě 1. stupně, kterou spáchali na 16 let starém Horace Krodeovi. Na to byl Kališ odsouzen k doživotnímu žaláři a Hajný na 25 roků do káznice. Při procesu byla pozoruhodnou ta okolnost, že oba pro nedostatek jiných důkazů byli odsouzeni pouze na základě vlastního doznání. Toto "doznání" vykládala pry ale policie nezákonitými prostředky a nyní bude zažít pádným důvodem pro apelaci na státní vrchní soud, po případě též na spolkový vrchní soud. Vražda byla spáchána dne 29. ledna, kdy byl Krode zastřelen v jediných grocerii, která měla být vylopujena.
* K okresnímu soudu před soudce Ponda v Chicagu byl minulý týden předveden 51 roků starý krajan Jan Turek z č. 403 záp. 17. ul. Ubožák byl dopraven na pozorovací stanici dne 28. července, kde lékaři hned přesvědčeni byli o těžké chorobě jeho.

dáti zápočtu na všechno. A nemůžeme se tomu pranic. Vždyť nejvyšší soudní dvůr předcházet příkladem zápočtovými výnosy a zrušením zákonů kongresem přijatých.

Celý americký národ odkázán je následkem toho jednání na milost a nemilost soudců. Státní sněmy, kongres — nejvyšší zákonodárné těleso, může přijmouti jakýkoliv zákon a není-li tento jisté třídě lidu — rozumějme: boháčům — po chuti, odvolají se k soudům, které zákon prohlásí za neústavní.

A od nejvyššího spolkového soudu není odvolání. Celý národ není v stavu v rozhodnutí tom něčeho změnit.

Soudcové vrchního soudu jmenování jsou pak doživotní. Lháta a jejich vyprší jejich smrti. Ani prezident ani kongres nemá právo některého člena vrchního soudu odvolati, leda by se dopustil přestupku podlehajícího trestnímu zákonníku.

Takové má vyhlídky na spravedlnost obecní lid za stávajících pravidel společenských. Když kongres přijal zákon na zavedení daně z příjmů, prohlášen zákon tento vrchním spolkovým soudem za neústavní.

Vlastně netřeba jiti vůbec tak daleko. Pozorujeme to v našem okolí. Kdykoli přijato nějaké usnesení, ať městskou radou nebo státním sněmem, kterým útočeno na kapsy boháčů, opatří sobě prostřednictvím některého prohnatého právníka, který arcíjí na podobnou příležitost čeka, soudní zápočtově. Záležitost pak vleče se do nekonečna.

Vracíme se ještě jednou k zápočtovým soudcům v Pennsylvanii a Západní Virginii, aby rodinám stávkářů rozdávana byla podpora. Možno se pak diviti, že tento lid v odporu svém proti vyssávacímu kapitalistům, stává se přímou zoufalým!

Když dohnán hladem a bídou na pokraj zoufalství přestává ceniti vlastní svůj život? Zákon. Co jest zákon podobnému uštvatému nešťastníkovy? Jest karabáčto, kterým mrskán jest do vykrvácení. Ohyzdná nestvíra stále šeredné zuby na něho cenící. Bojí se, chvěje se před mocí její, ale nejráději by ji zardousil.

Po cestách umění až — k žebrotě.

Případ téměř neuvěřitelný... Do jednací síně okresního soudu na Vinohradech vstoupila vetchá stařenka, dosti známého jména. Johanka Mušková se jmenuje a jest vdovou po bývalém řiditeli divadelní společnosti Hynka Muška. A stará žena tato, téměř již na sklonku svého života, octla se před soudem, aby se zodpovídala z přestupku — žebroty a tuláctví...

Tak nelhostně si s ní zahrál krutý osud, takový los byl v naší české společnosti souzen ženě, která sama řídila nějaký čas divadelní vlasteneckou společnost, jež — dle hlásů oficiálního vlastenectví — "platnou měrou přičinila se o rozšíření národního vědomí na venkově".

Avšak konec konců — kdo by se v Čechách i takovémuto zjevu divil? Je přece známo, že i jiné osoby, o jejich vlasteneckých zásluhách se popsal mnoho papíru a jimž se i pomníky postavily — snažely za živa jen přikofi a trpěly často i hlad...
Když zemřel Hynek Mušek, převzala manželka jeho sama řízení divadelní společnosti. Po částých nezdarech se však později společnost rozešla a stařena, jsouc úplně bez prostředků k výživě, přišla do Prahy. Zde patrně žila z milodarů příbuzných a známých. Takovíto způsobem — kdyby tu i tam podpora byla dosti obstojná — přece se žije ne snadně a tak i stařena počítala na konec hroznou tíhu života člověka, odkázaného na cizí pomoc. V této trpké chvíli zažádala si též

Byl tam dopraven na žádost své manželky Marie. Tato také předvolána na svědeckví a vyprávěla se slzami v očích, že manžel její upadl v duševní chorobu následkem přepracování tělesného. Na první pohled, jakmile byl do soudní síně předveden, bylo na něm znáti, že jest na duchu chorý a jelikož na předložené otázky vůbec neodpovídal, byl na žádost příbuzných policisty Turka a manželky poslán do útavu pro chomyslné v Dunning. Turek přivezl do Ameriky před 18 roky z Onjezda, kraj buddjovický v Čechách, a přináležel ku spolku sv. Cyrilla a Methoděje při osadě sv. Prokopa. Osudu jeho želi 3 děti, dva synové a dcera.

* Rudolf Taraba v Chicagu, 28 roků starý, zaměstnán jest po delší dobu již u pivovarnické společnosti Pabstovy co rozvázeč piva. Když 30. m. m. večer vradu do Union ulici přes koleje dráhy Burlington Quincy, zasažen byl povoz jeho osobním vlakem. Taraba byl s povozem svým vlečen kus cesty a těžce zražen, Kůň musel být zastřelen. Taraba má obě nohy zlamané a mimo toho utrpěl vnitřní poranění. Nešťastník dopraven byl do okresní nemocnice, kde lékaři prohlásili málo naděje na jeho uzdravení.

Taraba jest ženat a bydlí s manželkou svou v č. 653 j. Morgan ul.

* Dne 28. čca. v Chicagu šel se vykopat Josef Švec, star 21 roků, svobodný dělník, bydlící v číse 1036 18. place s několika soudruhdy do Lemont. Když nalezal se nějaký čas ve vodě, postižen byl Švec křečemi a počal se topiti. Soudruzi jeho spěchali mu ku pomoci a jeden z nich byl rovněž v krátké době v nebezpečí života, neboť se jim Švec strhl sebou do proudu. Nezbylo jim nic jiného, než pomýšleti na vlastní spásu. Švec utonul. Mrtvola jeho byla později vylověna. Švec náležel ku dvoru sv. Norberts čis. 636 Kat. Lesníků. Krajan Josef Švec byl narozen v obci Čechelovicích, kraji piseckém a v poslední době byl zaměstnán při dráze Chicagu Burlington & Quincy co vymyvač kotlů. Neštěstí toto událo se odpoledne o půl čtvrté hodině u mostu dráhy Santa Fe v Lemont, Ill.

Drama žárliivosti.

Rímský "Messaggero" oznamuje z Teneriffy: Minulé střeďy odptul mladý manželský párek z domova do Montevidea. Manžel byl velmi popudlivý, zejména proto, že musil v noci spát v oddělení pro muzské. Když k tomu ke všemu mladá žínka svou krásou vzbuzovala pozornost spolecestujících, vzrostla žárliivosť jeho v hotovou zuřivosť. Když loď přistála u Teneriffy, vrhl se zuřivě na svoji manželku a pobodal ji dýkou. Omdlelá odnesena s lodí do nejbližší lékárny, avšak lékař chtěl ošetřit její rány.

musil poslat pro lékařho kováře, neboť mladá žínka měla na těle lehký řezkový pancéř uzamčený na zádech zámekem, k němuž klíč manžel nechtěl vydat, vymlouvaje se, že jej ztratil. Teprve když užito násilí, mohli mu klíček vyrvat. Oba manželé zůstali v Teneriffě; manželka, jež utrpěla těžké pohmožděny, dopravena do nemocnice, žárlivý muž putoval pak do vězení.

Co je užitečno znát.

V životě lidském nastanou druhy okolnosti, které mají zhoubný vliv jak na blaho tak i na tělesné zdraví a přece by mnoho u býti odstraněny a útrapám i bolestem zabráněno, kdyby jen lidé věděli, jakým způsobem by žádoucího cíle toho dosáhli. V letních měsících nejdříve jsou na řadě žaludek a střeva, jež střezně bývají křečmi, úplavicí, kolikou, letní nemocí, bēhavkou atd. Včasné použití bezpečného a spolehlivého prostředku všechny tyto obtíže překoná, a není lepšího prostředku v tom ohledu nad Severu Léč proti choleře a průjmu.

Týž klade odpor záchvatům a křečím, upravuje výměšky žaludku, mírní zánět blan a vzbuzuje pocit tepla a pohodlí v celém nitru zaživacím. Působení jeho při letní nemoci, křečech a všech způsobech průjmu jest bezpečné a přirozené, neb nejen že překonává každou nepravdivost, nýbrž koná i dozor nad střevy a vnitřnostmi. Cena 25 a 50 ctů. Na důkaz pravosti nalezá se na každém obalu podpis vyrabitele: W. F. Severa, Cedar Rapids, Iowa.

PATENTS
We promptly obtain U. S. and Foreign
Send model, sketch or photo of invention for
free report on patentability. For free book
How to Secure TRADE-MARKS write
to
GASNOW & CO.
Opposite U. S. Patent Office
WASHINGTON D. C.

Kodol Dyspepsia Cure
Digests what you eat.

k obci, aby jí uštědřila místo v městském chudobnici, avšak vyřízení žádosti dosud se jí nedostalo.

A tak byla bývalá řiditelka české vlastenecké společnosti divadelní dohnána — na cestu každého žebračka. Těchto dnů, hladem donucena, vešla do jistého pekařského krámu na Vinohradech a žadonila:

— Prosím, dejte mně housku.

Pekař daroval stařeně žemli, avšak stařena se na pečivo podívala a vrátila ho.

— Jsem stará, to bych nerozkousala, pravila.

Pekař však, vida v tom vyběračnost neznámé mu žebračky, rozložil se a pivolal na ni strážníka, který bývalou řiditelku zatkl a odvedl na komisařství.

Druhý den pak měla se stařena zodpovídat z přestupků svrchu uvedených. Po provedeném líčení vynesl adj. Erhard rozsudek osvobozující a to z důvodu, že stařena svými řečmi a svým chováním činí dojem osoby duševně tak sklíčené, že si není vědoma toho, že by požádáním za housku dopouštěla se přestupku žebroty.

DE LAVAL SEPERATORU.

Jest to nejužitečnější vynález pro každou farmu při výrobě másla a zaplatí se sám sebou za krátký čas.

1) Mléko se noshřídá, čímž ušetříte od 5 do 10 procent máselné látky.
2) Ušetříte od 5 do 10 proc. svrčelím.
3) Ušetříte čas a práci.
4) Ušetříte led a vodu, používáte vyrábíte másko z čerstvého mléka.
5) Získáte másko o 5 až 10 proc. lepší jakosti.
6) Zajistíte mu úplnou čistotu.
7) Zničíte a odstraníte z mléka všechny tuberkulosis mikroby a jiné zárodky chorob.
8) Utvoříte nejlepší smetanu.
9) Dostanete dobrě čerstvé a teplé mléko.
10) Dáte smetaně hutnost dle libosti.
11) Předjete průjmu u telat.
12) Dáte másku nejlepší provetrání.
13) Zbavíte ho všeho nepřijemného zápachu.
14) Dáte mu dlouhou trvalou čerstvost.
15) Ušetříte mnoho práce hospodyně.
16) Ušetříte polovinu času vřetení.
17) Ušetříte ošetřování její a ukládání na led neb do studených míst.
18) Ušetříte ledne a chladicí.
19) Ušetříte hromadu nádob.
20) Ušetříte mytí a ošetřování nádob.

Ušetřete \$10 při krávé ročně.
Uvažte to vše a opatřte si separator.
HLAVNÍ JEDNATEL
F. J. Jelinek
z CRETE
navštíví vás v příštích dnech. Věnujte mu a jeho stroji pozornost a zařizte bez separatoru nebudete

Mám na prodej farmy
jednu 240 ak-ů s mil výchozího od Crete u druhou 240 ak-ů 7 mil severozápadně na West Blue. Dále mám na prodej dům na hlavní ulici v Crete za výhodných podmínek.
Dále kváskou farmu 160 ak-ů výchozího od Crete, takéž za podmíněných výhodných.
Blíží zprávy podá
W. S. Cimeliff, Crete, Neb.

TĚLO
Lidské musí přistoupit k práci, má-li být zdravé. Každému stravení potraviny nejlépe pomůže
Severova ZALUBEČNÍ HORKÁ.
Lék příjímá se chuti a výborného účinku na vyzdravení tělesných chuti k jídlu, svědění těla i myslí. Zabraňuje vznik nemoci, čímž slábnutí, sklení státními, vševá nový život v těle.
50 ctů. a \$1.00.
W. F. SEVERA
CEDAR RAPIDS, IOWA

Slabé dítě
trpící krticemi, nečistou a sešláblou krví, nedostatkem živosti, učiněny jsou zdravými a silnými užíváním
Dra. Petra Hoboka.
Tvoří ono novou, zdravou krev, bnduje kosti a svaly.
Je v užívání po 100 let.
Lze je obdržeti skrze místní jednatele, nebo přímo od
Dr. PETER FAHRNEY, 112-1/4 So. Hoyne Ave., CHICAGO, ILL.

Dr. JOSEF ČERNÝ
praktický lékař a ranhojčí
Orbituje v lékárně Brtové a má svou ordinaci kancelář nad obchodem p. Červeného.
K službám dnem i nocí.
Telefon K 9

Nejlepší dárek
přátelům vašim do Čech, jest vaše nebo vašich dětí
FODOBIZNA
Tou jiti způsobíte radost a počtení a máte i milou památku pro sebe. Krásné a květné podobizny malé zvětšené hotoví
W. M. HARE
nový fotograf ve Wilber, Neb.

Slabé dítě
trpící krticemi, nečistou a sešláblou krví, nedostatkem živosti, učiněny jsou zdravými a silnými užíváním
Dra. Petra Hoboka.
Tvoří ono novou, zdravou krev, bnduje kosti a svaly.
Je v užívání po 100 let.
Lze je obdržeti skrze místní jednatele, nebo přímo od
Dr. PETER FAHRNEY, 112-1/4 So. Hoyne Ave., CHICAGO, ILL.

Transmississippi Marble Works
FRANK NOVÁK, majitel. HUMBOLDT, NEB.
Jediný český závod s náhrobky a pomníky na západě.
Podporujte solidní český závod a chráňte se nevědomitých jednateů, jímž musíte platit velký výřezek, k ležto u nás obdrže zboží z první ruky. O hojnou přičeň se žlá.

IT SAVES CLOTHES, SAVES TIME, SAVES HANDS, YOU SAVE WRAPPERS, PREMIUMS GIVEN.
A complete catalogue showing over 300 premiums that may be secured by saving the wrappers, furnished free upon request. Send your name on a postal card, and we will mail you the catalogue. Address: Premium Dept., THE CUDAHY PACKING CO., South Omaha, Neb.
Diamond "C" Soap for sale by all Grocers

J. F. SPIRK, JEDNATEL
pozemkový, pojišťující a přepravní.
WILBER, NEB.

Omaha Sanitarium.
Český
léčební ústav a nemocnice.
Jediná česká nemocnice v Americe, dokonale zařízený a všim potřebným zařízením opatřený léčební ústav, kde se dostane nemocným pečlivého ošetření ve všech zastaralých nemocích, jako jsou současně a jiné plnění nebuli, revmatismu, nemoci střev a žaludku, ledvin, jater, očí, uší a krku, ženské nemoci, znetvoření, zmrzačeniny a j.
Dokonale elektrické a lázeňské zařízení k léčbě vodou. X papský. Pěkné pokojky pro nemocné. Pečlivá obsluha. Česká kuchyně. Poplatek velmi mírný. Dotazy z venkova ochotně zodpovědný.
DR. KAREL H. BREUER, český lékař, řiditel.
Adresujte: "Omaha Sanitarium, 858 North 27th Ave., Omaha, Neb."